

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор –
проректор по научной работе РУДН им. Патриса Лумумбы
доктор медицинских наук профессор, член-корр. РАН

А. А. Костин



2023г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседания кафедры истории философии факультета гуманитарных и социальных наук

Диссертация «Философия истории Карла Ясперса и Николая Бердяева: сравнительный анализ» выполнена на кафедре истории философии факультета гуманитарных и социальных наук.

Кирилл Владимирович Таравков, 1990 г. р., гражданин России, окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский университет дружбы народов» в 2012 г. по направлению «Искусства и гуманитарные науки» (степень бакалавр). В 2014 г. Таравков К. В. окончил магистратуру названного Университета (степень магистр). С 01.09.2014 по 31.08.2017 года в аспирантуре РУДН освоил программу подготовки научно-педагогических кадров по направлению 47.06.01 «Философия, этика, религиоведение», соответствующему научной специальности, по которой подготовлена диссертация на кафедре истории философии РУДН.

В настоящее время работает в ООО Веб-Ай- Ти; Веб-аналитик.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2014 году в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Российский университет дружбы народов».

Научный руководитель – Аникеева Елена Николаевна, доктор философских наук, доцент, профессор кафедры истории философии факультета гуманитарных и социальных наук «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы».

Тема кандидатской диссертации «Философия истории Карла Ясперса и Николая Бердяева: сравнительный анализ» в окончательной редакции была утверждена на заседании Ученого совета факультета гуманитарных и социальных наук РУДН протокол № 1001-08/04 от 19.12.2023.

По итогам обсуждения принято следующее заключение.

Оценка выполненной соискателем работы.

В проведенном К. В. Таравковым диссертационном исследовании были рассмотрены философско-исторические взгляды К. Ясперса, выявлены специфические особенности формирования историософской концепции Н. Бердяева; проведен сравнительный анализ двух концепций: выявлены точки соприкосновения, охарактеризованы ключевые различия в понимании исторического процесса в концепциях осевого времени К. Ясперса и историко-социологической концепции Н. Бердяева.

Методологической основой диссертационной работы является системный подход, дополненный основными методами историко-философского исследования: анализ и синтез, единство исторического и логического, философская реконструкция, компаративистский метод.

Подготовленная диссертация выполнена на высоком научном уровне и соответствует всем квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским работам по философии. В диссертационной работе Кирилла Владимировича Таравкова поставлены актуальные задачи использования философско-исторических концепций для решения современных глобальных проблем. По научному уровню исследований, новизне и практической значимости диссертационная работа «Философия истории Карла Ясперса и Николая Бердяева: сравнительный анализ» является законченной научной работой, которая отвечает всем необходимым требованиям.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.
Личный вклад диссертанта состоит в разработке направлений и аспектов компаративного исследования, в выполнении целей и задач, поставленных в диссертационной работе. Диссертантом подробно раскрыт предмет исследования, положения, вынесенные на защиту,

подкреплены эмпирическими и теоретическими аргументами. Соискатель самостоятельно осуществил анализ достаточно большого объема литературы, на основании которой сформулировал основные выводы и положения своей работы. При этом по теме диссертации К. В. Таравковым был опубликован ряд статей, раскрывающих ее научный подход и исследовательский интерес к данной проблеме.

Степень достоверности результатов проведенных исследований. Диссертация К. В. Таравкова выполнена на высоком теоретическом уровне. Ее основные положения и выводы убедительны и доказательны, подтверждены анализом как первоисточников, так и исследовательской историко-философской и культурологической литературы. Апробация полученных результатов осуществлена в выступлениях на научных конференциях и в процессе преподавания учебных дисциплин по философским курсам на факультете гуманитарных и социальных наук РУДН.

Новизна результатов проведенных исследований.

- 1) в диссертационной работе дан компаративный анализ концепции осевого времени К. Ясперса и философии истории Н. Бердяева — раскрыты общие черты и различия;
- 2) впервые проанализированы общие и различные черты двух эсхатологических концепций К. Ясперса и Н. Бердяева и их отношение к теориям прогресса;
- 3) показаны разные уровни и аспекты сравнения этих теорий: философско-исторический и историософский;
- 4) рассмотрена тесная связь философско-исторических концепций Ясперса и Бердяева с пониманием человека, обусловленная общностью экзистенциальных идей рассматриваемых мыслителей.

В диссертационной работе осуществлен всесторонний анализ концепции осевого времени Карла Ясперса и историософской концепции Николая Бердяева. Рассмотрены вопросы, относящиеся к тенденциям глобализации и кризиса глобализации, технократизации, информатизации, процессам формирования постиндустриального, информационного общества, когда все более и более увеличивающийся темп развития исторического времени породил актуальную необходимость анализа философских концепций восприятия и понимания смысла истории. Наибольшее внимание в работе обращено на «линию жизни» человечества в рамках концепции Осевого времени К. Ясперса и философское социально-историческое время Н. Бердяева, достижение идеального состояния духа человека в процессе исторического развития

путем последовательных изменений человеческой личности. Поднимается один из важнейших онтологических вопросов современной реальности — вопрос о понимании исторического процесса как процесса непосредственного развития человеческой культуры и цивилизации.

Практическая значимость проведенных исследований. Результаты исследований способствуют приращению знаний в области современных историко-философских, социально-философских проблем, глобалистики, а также развитию философско-исторического мышления. Результаты исследований найдут применение в лекционно-преподавательской деятельности, в общих и специальных курсах по истории русской и зарубежной философии, компаративистике, при изучении истории отечественной и мировой культуры.

Ценность научных работ соискателя. Результаты исследования, полученные в диссертации, обеспечивают теоретическую основу для дальнейшего глубокого изучения философии истории, экзистенциализма, персонализма как в отечественной историко-философской науке, так и в мире в целом.

Соответствие паспорту научной специальности. Материалы диссертации соответствуют содержанию специальности 5.7.2 «История философии» согласно паспорта специальности в следующем: области исследований специальности в пункте 1 — «философская компаративистика как отрасль историко-философской науки и методологический прием исследования»; в пункте 2 — «философия «осевого времени», «осевое время» и современный проект вселенского «философского евангелия», «российская и всемирная слагаемые отечественной философии», «эсхатология»».

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основные положения и выводы диссертации достаточно полно отражены в публикациях автора. Общее количество публикаций диссертанта содержит 6 наименований, из них 3 – в изданиях, входящих в Перечень РУДН, в изданиях РИНЦ – 3.

Статьи, опубликованные в журналах перечня ВАК РФ:

1. Таравков К. В. Понятие осевого времени у К. Ясперса и Н. Бердяева // Вестник РУДН. Серия «Философия». – М., 2017. - Том 21, №1. – С. 118-123 (0,6 п. л.).
2. Таравков К. В., Аникеева Е. Н. Эсхатологизм в экзистенциальной философии К. Ясперса и Н. Бердяева // Вестник ВГУ. Сер. Философия. – Воронеж, 2021, № 1. - С. 2- 11. (0,7 п. л.)

3. Таравков К. В., Аникеева Е. Н Критика прогрессизма в экзистенциальной философии (К. Ясперс, М. Хайдеггер, Н. Бердяев) //Вестник ВГУ. Сер. «Философия». – Воронеж, 2023, № 1. – С. 8-12 (0,7 п. л.).

Публикации в других научных изданиях:

4. Таравков К.В. Понятие «осевого времени» у К. Ясперса и Н. А. Бердяева // Успехи современной науки. – Белгород, 2017. – Том 4, № 1. – С.171-175 (0,6 п.л).

5. Таравков К.В. Концепция «осевого времени» Карла Ясперса: проблемы и перспективы исследования // Успехи современной науки и образования. – Белгород, 2017. – Том 7, № 2. – С.127-132 (0,4 п.л.).

6. Taravkov Kirill V., Anikeeva Elena N. Comparative eschatology and philosophy of history of Karl Jaspers and Nikolai Berdyaev // Proceedings of the International Conference on Contemporary Education, Social Sciences and Ecological Studies (CESSES 2019). Paris, Atlantis Press, 2019. P. 1313-1316
<https://doi.org/10.2991/cesses-19.2019.291>

Диссертационная работа «Философия истории Карла Ясперса и Николая Бердяева: сравнительный анализ» Таравкова Кирилла Владимировича рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – история философии.

Заключение принято на заседании кафедры истории философии факультета гуманитарных и социальных наук РУДН им.Патриса Лумумбы 22 декабря 2023 года, протокол 1000-04 БУП № 4/1. Присутствовало на заседании 9 чел. Результаты голосования: «за» – 9 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

Председательствующий на заседании:

зав. кафедрой истории философии ФГСН РУДН
доктор философских наук, профессор



Кирабаев Н.С.

Подпись Кирабаева Н. С. удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого совета факультета гуманитарных
и социальных наук РУДН им. Патриса Лумумбы

Мухаметжанова В.С.

